

一体化教学在中职装饰画课程教学中的应用研究

董宇立

(福州第二技师学院, 福建 福州 350300)

摘要: 装饰画是一种以装饰手段为依托来表现自然景物的艺术表现形式, 它是一种介于绘画和艺术设计之间艺术形式, 其教学在中职艺术设计类专业装饰画课程中占据着十分重要的教育地位。而为了更好地适应新课改要求, 各大中职院校愈发注重教育理念的转变和教学方式的优化, 力求不断完善人才培养方案, 希望能借此来更好地适应新时代下社会发展对艺术设计类专业教学的改革要求。基于此, 本文主要针对一体化教学在中职装饰画课程教学中的应用展开了相关研究, 以期为广大中职教师的专业教学优化提供一定参考和借鉴。

关键词: 一体化教学; 中职院校; 装饰画; 课程教学; 艺术设计

中职院校艺术设计类专业教学的开展, 为我国的和社会和市场输送了一批又一批专业技能型人才, 所以, 中职院校艺术设计类专业的教学工作被重新赋予了鲜明的职业特色。现如今, 我国正大力助推职业教育的发展, 对中职艺术设计类专业的传统教学模式进行改革优化非常有必要。对此, 本文以装饰画课程为例重新思考了中职艺术设计类专业的教学模式, 通过探究一体化教学在该课程教学中的具体应用, 仅供参考。

一、现代装饰画的特点

(一) 综合性

与早期的装饰画作品相比, 现代装饰画的特点更具有综合性, 主要表现在整体造型、色彩运用、材料种类等方面。尤其是在绘画形式上, 现代装饰画有了极大的突破, 不但真正打破了传统绘画形式固有的壁垒, 而且实现了多种不同的绘画形式、所用材料、绘画技法等的完美融合。譬如, 在绘画创作方面, 现代装饰画可以使用传统的毛笔、油画笔进行创作, 还有只要能画出颜色的笔也同样可以用于作品创作。在色彩和材料的运用上, 现代装饰画的适用范围更广泛, 基本上只要与装饰本身的风格、要求等相符, 能突显装饰的效果, 便可以用于创作。所以, 中职教师在讲解装饰画这门课程的时候, 要加强对学生创新意识和综合能力的培养, 为学生的装饰画创作打下坚实的基础。

(二) 工艺性

装饰画的工艺性主要表现在两个方面: 第一, 装饰画的绘画与制作是相互协调的, 而且是满足制作工艺要求的。装饰画的形式丰富多样, 其绘画和制作所用的材料往往会存有差异, 其制作的工艺方法也会有所不同。第二, 装饰画的绘制除了要满足制作工艺要求(精工细作)以外, 还要保证作品的美感不被破坏, 即要保证装饰画最基本的审美功能, 切不可粗制滥造。装饰画的工艺性特点决定了中职教师在讲解装饰画这门课程时, 要渗透工匠精神, 以促使学生精益求精。

(三) 创造性

从本质来看, 装饰画与普通绘画之间的区别并不是完全体现在创作、题材等方面, 而是更多体现在两者的形式感具有明显差异。夸张是装饰画常用的艺术表现手法, 其创作往往更理想化, 人们通常以形式美的规律为基础进行二次创作, 以达到更高层次的艺术欣赏效果。装饰画的内容可以是创作者的所见所闻, 也可以是以实物为基础的想象创作, 所以, 相较于普通绘画, 装饰画的创造性更高。因此, 中职专业课教师在讲解装饰画这门课程的时候, 应该多注意对学生创新意识的培养。

(四) 实用性

不论是传统装饰画还是现代装饰画, 都要有一定的实用性。一方面, 装饰画是为了人们的实际需求而创作的, 而不是单纯为

了供人欣赏。另一方面, 装饰画不像油画等美术作品那样不鼓励重复性, 并且更注重思想层面的表达, 所用材料也大多是固定的, 而是恰恰与之相反, 创作者可以从其他方面直接参考借鉴, 对于思想层面的涉及不会特别深入, 所用材料也没有什么限制。所以, 中职教师在讲解装饰画这门课程时, 不但要注重学生理论知识的掌握和运用, 也要注意引导学生在创作装饰画时要考虑其未来的使用情况。

二、一体化教学在中职装饰画课程教学中的应用意义

一体化教学在中职装饰画教学中的应用, 要求教师能够将教学任务与情境教学有机地结合到一起, 在实际教学中, 通过不断为学生创设各种学习情境, 帮助学生完成学习任务, 从而达到教学目标。

(一) 有利于中职艺术设计类专业教学方式的优化

中职院校将一体化教学应用于装饰画课程教学当中, 可以有效改变教师的教学中心, 使其更偏向于实践教学。在这一过程中, 教师必须要设计各种丰富有趣的课堂活动来完成教学, 不断优化教学方式, 从而将“教师的教”与“学生的学”充分融入到课堂实践当中, 以真正实现创新教学。

(二) 有利于师生教学与学习环境的改善

学习环境的好坏, 将会直接影响着学生的学习兴趣。如果教师一如既往地采用传统的方法教学, 课堂氛围必然非常沉闷, 学生身处于这样的一个环境中学习, 他们也许就只能配合教师说出问题的答案, 或者是发表一定的意见和想法, 其学习活动相对比较被动, 而且专业性学习效果较差。但是, 如果教师可以采用一体化模式展开教学, 让学生在学习专业理论知识的同时, 还能得到专业技能的实践训练, 有利于增加师生之间的有效交流与互动, 也有利于激发学生的学习兴趣, 从而让整个课堂氛围逐渐得到优化。

(三) 有利于促进学生综合能力的提升

对于中职生而言, 他们自身的综合能力与其未来的职业就业直接挂钩。中职艺术设计类专业的教师在开展装饰画课程教学中, 通过采用一体化教学来促进学生理论学习与实践训练的有机结合, 可以让学生更好地投身于课堂学习活动, 使其在实际训练的过程中逐渐完成学习任务, 还可以引导他们时常检查自己的学习成果, 既有利于学生专业素养的培养与发展, 也有利于学生综合能力的提升。

三、一体化教学在中职装饰画课程教学中的应用现状

装饰画课程时中职艺术设计专业的一门基础课程。在传统的课程教学中, 教师更注重对学生理论层面的教学指导, 包括基本的概念、设计的原理、设计的方法、配色原理、表现技法等。直到现在, 有些中职专业教师仍会受到传统教学思想的影响, 在课

堂上更注重理论知识的讲解,并在课下通过布置作业的方式,来指导学生完成装饰画的设计和创作实践。但是,随着现代艺术设计的不断发展,如今这种理实一体化的教学模式已经出现了明显的滞后性,很难真正满足新时代背景下社会对人才培养的需求。具体来看,目前一体化教学在中职装饰画课程教学中的应用还存在以下几个方面的问题:

第一,实践教学的方式相对比较单一,大多都是通过布置作业的方式来实现对该课程的实践性教学。理想状态下是让学生利用课下时间进行自主探索、临摹写生、提炼造型并完成图案设计,但实际上由于中职生的自主意识相对较低,而且学习基础较差,其作业完成效果很难达到教师预期的作业效果。而且,这种命题式的实践教学也很难将学生的实践热情有效激发出来。第二,实践性教学的课时安排不够。如今,很多中职院校的装饰画课程教学依旧开展的是以理论为主、实践为辅的教学,整个让学生参与实践活动的课时安排一般不会超过三分之一,这不但没有充分发挥出理实一体化教学的作用,反而还大大限制了学生创新思维与实践应用能力的进一步发展。第三,教学实践容易与社会生产和生活相脱离,两者之间的联系不够紧密。学生的实践活动大多以校内实践为主,而且他们完成的作业设计作品并不是很完整,大多是以部分或半成品的形式呈现,很难真正保证学生可以在具体的实践中得到装饰画设计应用能力的有效提升,从而导致学生对所学理论知识的运用只停留在简单应用阶段,而没有进一步升华。

四、一体化教学在中职装饰画课程教学中的应用策略

(一) 建立一体化课程教学制度

为保证一体化教学有序高效地进行,学校必须要对装饰画课程的一体化教学改革工作引起高度重视,将其纳入学校整体的教学工作改革计划当中,从组织架构、资金设备等多个方面给予大力支持。同时,还要建立并不断完善中职装饰画课程一体化教学制度,如可以从教师的基本职责、学生实践训练制度等方面出发,对理实一体化课程教学的建设与发展提供充分的制度保障。

(二) 加强一体化师资队伍建设

学校应加强教师队伍的建设,通过多种手段培养或者是引进“一体化”教师,以确保一体化课程教学活动能够顺利开展。一方面,学校要不断完善教师组织结构。比如,可以从校外聘请一些具有丰富装饰画创作经验的专业人员或者是行业大师来给学生授课,以此来将最前沿的市场动态、最新的设计思维一集最新的社会市场需求第一时间传递给学生,从而更好地保证学习所培养出的专业人才更符合新时代的社会发展需求。除此之外,学校还要对现有的教师进行一体化教学理念的培训,通过开展知识讲座、教学培训等活动,不断更新和完善现有教师的教学理念,使其更灵活地运用一体化模式开展课程教学。另一方面,学校要建立并推行奖励制度,以此来激励专业教师积极开展一体化教学,并对一些教学创新或者是能有效运用该方法教学的教师给予一定奖励,从而不断提高教师的教学创新能力。

(三) 开展一体化课程教学活动

想要确保一体化教学能够在中职装饰画课程中得到有效应用,教师必须要积极思考课堂教学活动的优化设计,从教学活动和教学环节出发来加强对学生的实践应用能力的训练,以确保理论教学与实践教学协同进行。

首先,要从造型训练出发,培养学生的形象思维。造型设计训练是中职装饰画课程的基本功训练,学生在绘画训练的过程中可以充分发挥想象,并利用不同的方式进行装饰画造型设计。譬如,

当教师向学生讲解了有关“添加法”的理论教学,教师便可以让随堂学生进行练习,让他们发挥想象,对实际的事物进行修饰。比如,大象喜欢水和树木,可以让学生从大象身上挖掘重要信息,增加大象的美感和装饰性,从而完成对造型训练的实践教学。此外,教师同样也可以对学生开展“变形、夸张”“抽象性训练”等造型设计实践训练活动来完成一体化教学任务,从而达到培养学生形象思维能力的目的。

其次,要从构图训练出发,促进学生的个性发展。构图训练是中职装饰画课程实践教学的重要内容,这个训练过程强调要给学生充分的自由发挥和创作的空间,有利于促进学生的个性发展。在实际教学中,教师可以为学生准备一些构图美和形式美的装饰画供其赏析,让他们直观地感受到构图的夸张和角度的选择,在完成理论教学以后,便可以让随堂学生进行构图设计训练。譬如,教师在课堂上播放江南美景的视频介绍,让学生充分感受构图美感,并搜集一些相关的装饰画构图让学生体会其形式美感。之后,还可以让学生观赏名作康定斯基的《点、线、面》,帮助学生从中找到构图技巧,并相互交流。最后,教师便可以让随堂学生以充分的时间让学生自由构思,尝试让他们将自己对江南美景的理解画出来,从而使其学会利用构图方法表达自己的内心情感。

最后,要从色彩训练出发,提高学生的审美情趣。装饰画的色彩呈现,直接影响着作品的美感,与欣赏着的感受息息相关。在实际教学中,教师可以为学生呈现如《祝福》《母女图》等作品,通过作品赏析让学生明确不同的色彩给人们带来的不同感受。然后教师再通过设定某个绘画主题,让学生发挥想象去创作,用色彩表达自己对该主题的理解,从而进一步提高学生的审美情趣。

(四) 加强以赛促学的实践教学

在日常的中职装饰画教学中,教师可以通过以赛促教、以赛促学的形式来实现一体化教学,通过鼓励学生积极参加各类比赛活动,进一步考察学生的心理素质和实践应用能力,这不但可以帮助学生拓宽自己的知识眼界,还可以使其了解到更多新的装饰画绘制激发,从而达到提高学生综合能力的目的。与此同时,教师还要加强校企合作,充分发挥企业和学校资源的优势,通过校企合作来培养更具有实践创新与实践应用能力的技能型人才。在以赛促学的实践教学过程中,学生可以分阶段进行理论知识的学习和设计实操技能的训练,有利于强化学生的竞赛意识,也有利于让学生在竞赛中查找自己的不足,并促使他们进行针对性地理论学习和实践训练,从而进一步深化一体化教学的开展。

五、结束语

总之,一体化教学在中职装饰画课程教学中的应用,更有利于保障学校培养出一批又一批的高质量技能型专业人才,有着极为重要的现实意义。尤其是在新时代背景下,社会发展和市场变化对各类专业人才的综合能力 and 专业素养提出了更高的新要求,中职教师更要肩负起人才培养的教育重任。通过开展一体化课程教学,让学生在学中做、在做中学,使其成为具有丰富理论知识和实践应用技能的技能型人才。

参考文献:

- [1] 梁亚静. 中职学校工艺美术专业一体化教学模式的思索 [J]. 漫画月刊, 2023 (08): 68-70.
- [2] 张驰. 艺术设计专业装饰图案课堂教学模式的探索与反思 [J]. 大观, 2023 (01): 126-128.
- [3] 郗宜. 实践教学在艺术设计类装饰图案课程中的应用 [J]. 中国多媒体与网络教学学报 (上旬刊), 2022 (08): 82-86.